

【2019 第二十一週 (5/20-5/25)，一年读圣经进度：斯 8-伯 17 章】

週一 5/20，斯 8-10 章	週二 5/21，伯 1-3 章	週三 5/22，伯 4-7 章
週四 5/23，伯 8-10 章	週五 5/24，伯 11-14 章	週六 5/25，伯 15-17 章

➤ 每日读经默想：

1. **週一，斯 8-10 章。**读以斯帖记的挑战，乃是如何在这段历史中辨识神的作为。与其他历史书的不同处，本书中未见神的名字和作为。但是，其中的一连串的偶然和巧合，巧妙的点出，神的手在主宰这一切。请看：末底改凑巧的听到有人要害亚哈随鲁王的阴谋，为他以后的得救埋下伏笔。之后，在王后以斯帖设计要拯救犹太人的那个晚上，亚哈随鲁王正好睡不着，就临时起意，叫人读历史书给他听，恰好读到末底改救他的那一段。第二天，哈曼正好出现在王宫里，又阴差阳错的误会了王的意思，…。结果，哈曼和末底改等人的命运大扭转，难道这都是偶然和巧合吗？请回想你一生走过的日子，得以走到今日，也是偶然和巧合吗？若是在某一个点上，有不同的决定，或是不出国留学、或是不换工作搬家、或是不参加福音布道会、或是不持续的来教会，你的生活和生命光景会有何不同呢？你还会是今天的你吗？在你还不认识神的时候，在你的身体还未成形（出生）之前，神就看见你（诗 139:16），神眷顾你、恩待你、保护你，直到今日；因此，我们要问自己，神对你的心意是什么？

历史书的记载到此为止，接下来就是诗歌智慧书，然后是大小先知书，之后就进入新约圣经。

2. **週二，伯 1-3 章。**约伯记一开始，作者就提出一个问题；在苦难的试验中，约伯对神的信心，是否仍然坚定呢？到最后，答案会是什么？伯 1:1 节讲到约伯是完全、正直、敬畏神、远离恶事的人。约伯很受到神的祝福，他有十名儿女，家产丰盛。也因为这样，成为撒旦挑战神的主要原因。因为神保护约伯的家及他一切所有，所以约伯敬畏神。如果，毁掉约伯现在的一切，他还会敬畏神，远离恶事吗？神接受了撒旦发出的挑战书，因此约伯成为被试验的对象。约伯不知道他受苦难的原因是什么？在一连串的打击下，他的心中充满了许多的疑惑。约伯抬头望天，呼喊著，神啊，告诉我，为何我会遇到这些灾难呢？约伯的四个朋友，则是从他们的信仰见解，试图回答约伯的疑问。到最后，千呼万唤始出来，神出场说话了，但是神的回答，就是没有回答，而是丢出一个问题，智慧的源头在哪里？叫约伯去观看许多万物被创造的智慧、自己去思想这些奥秘。最后，约伯说了一句话，42:5-6，我从前风闻有神，现在亲眼看见你。这到底是什么意思？约伯记在因果报应（善有善报、恶有恶报），或称因果神学上，是一种反常的省思，脱离了一般传统的思考模式。因此，我们读约伯记，会学到什么功课呢？会得到什么样的人生智慧呢？

在撒旦的第一轮攻击，约伯失去一切身外之物，包含他心爱的儿女，他仍然坚持不犯罪，不妄自评论神的作为。第二轮，撒旦继续攻击约伯的身体，在全身疼痛之下，约伯仍然不以口犯罪。但是，在极度失望之余，约伯开始咒诅自己的出生。早知今日，何必当初！早知今日会如此受苦，当初一出生就断气，岂不是更好！凡活着的人都要死，为何要受一辈子的苦。死了，每个尸体看起来都是一样，而且寿衣又没有口袋！当人在痛苦绝望中时，自然会有想要结束生命的念头（摩西跟以利亚也求死

過)，認為死了就解脫了，一了百了。然而，求死却不得死；那时，当以何种心态面对苦难呢？

3. **週三，伯 4-7 章。**伯 4-7 章记载了约伯的朋友以利法的第一轮发言，及约伯的回答。在此，如同法庭的场景；在地上，约伯是控方，而他的四位朋友是辩方，为神辩护、为自己信仰的见解辩护。在天上，撒旦是控方，神是辩方。控诉的主题是，人很现实，没有好处，就没有敬虔爱神；人和神都是功利主义者；而约伯是此项控诉的试验品。在这里，问大家一个问题，信耶稣就一定有祝福，凡事心想事成吗？

以利法的发言基本上是这几点；他从因果报应论的观点开始，好人有好报，人若是无罪，是不会受报应的。神若行审判，人怎么能站立的住呢？他暗示约伯，你是不是犯罪了。接着说，患难不会自己发生，有因必有果。你不要轻看神的管教。他规劝约伯，被神惩治的人，是有福的人，你要接受神的爱的管教，赶紧返回神那里。

约伯回答了：如果神给我答案，我还会在这里呼求吗？我很累，已经被打倒在地，连坐起来的力量都没有；现在我最需要的是同理心，最不需要的是你的责备，也不需要你们在物质上帮助我什么，你讲这一番大道理，对我有何用呢？放我一马，让我死吧！神啊，你何苦拿我当箭靶子练呢？

4. **週四，伯 8-10 章。**比勒达听到约伯这些哀伤自怨的话，他忍不住发言了；约伯啊，神是公平的，你在胡说什么！比勒达一开始，就先用定罪的口吻说，若不是你犯罪，就是你的儿女犯罪。种瓜得瓜，种豆得豆，种西瓜不会长冬瓜。老兄啊，你还是早点向神认罪、恳求赦免吧！忘记神的人，必受审判。当知道，神必不丢弃完全人，也不扶助邪恶人。

已经成无产阶级的约伯，先后被两位朋友套上『恶人』的帽子。更惨的是，在比勒达的口中，连神也要与他划清界限。约伯说，我真知道是这样，有谁可以辨明自己是无辜的呢？神有智慧，有大能力；即使神要移山倒海，有谁能阻止呢？有谁敢问祂，你作什么？我这么渺小的人，岂敢用言语与祂辩论呢？虽然约伯自谦，不敢在神面前自我辩护，其实他把满腔的委屈和苦水，全倒了出来。约伯哀叹，朋友不了解他的苦情，他找不到一位知音，找不到一位中保，在神面前替他求情。约伯在跳到黄河也洗不清的哀叹下，他说，神啊，你知道我是没有罪恶的，为什么不救我脱离你的手呢？我是你造的，我真不知道，我为何要受这样的痛苦？我早知道，你原本就计划要这样待我。为何你不让我一出母胎，就直接进入坟墓呢？约伯求死之心，越来越强烈。他求神手下留情，让他死吧！

5. **週五，伯 11-14 章。**当约伯给神戴上“无情典狱长”的帽子时，第三位朋友琐法忍不住说话了；你胡言乱语在说什么，闭嘴，赶快悔改！照你现在所受的苦难，神这样对你，还是便宜你了！你的智慧比得上神的智慧吗？快认罪吧！这样的话，你前面的道路就会亨通；否则的话，你将无路可逃，气绝而亡。所谓强中自有强中手，朋友轮番上阵的评论车轮战，丝毫不输给撒旦的攻击！

约伯回答了，真的，你们这些有智慧的人，如果死了，天地间就找不到一个聪明人。可是，我也不比你们笨，你们所说的，我都知道，并非不及你们。请你们向走兽学学吧！闭口吧！不要再说了，这才是有真智慧的人。任凭我吧？Just leave me along! 接着约伯转向神说话，请告诉我，到底我错在哪里？让我知道，到底我的罪孽和罪过

有多少？神啊，你为何闭口不言呢？为何转脸不看我，拿我当仇敌呢？神啊，人的日子是你所定，我求你，我只有一个心愿，就是把我藏在阴间，等你的忿怒过去。为何不让我死呢？为何连这个指望也要拿走呢？

6. **週六，伯 15-17 章。**本是扮演安慰者的约伯三友，忘记了探访的目的，竟然摇身一变，变成三隻蜜蜂，叮得约伯满头是疤，苦不堪言；真是在伤口上撒盐。然而。事情未完，蜜蜂变成大黄蜂，下一回合更是来势汹汹。首先。以利法从安慰的口气转为责备。他对约伯说：你一肚子的虚空的知识，如同东风，你岂能用这些无用的话来理论呢？你废弃了敬畏神的意，又关闭了敬虔的心；是你用你的口在定自己的罪，怎么会是我们呢？你现在说的，都是诡诈辩解的话，这不就是你的罪吗？你这个死硬派，不认罪的恶人，必有祸患等着你！

约伯回答：你们说这样的话，我听太多了；你们的安慰，反而叫我发愁，你们说完了吗？如果，你落在我今天的处境，我也可以说同样的话。但是，我不会，我会用口坚固你们，解你们的忧愁！话风一转，约伯向神发言：神啊，是你使我落到今天的处境，我没有家产、没有儿女、亲友远离，身体被压榨得形销骨立，不成人形。神啊，你把我丢到恶人中间，好像是狮子坑一样，我被撕裂摔碎。我的生命已经到了尽头，我看见坟墓了。我多么的盼望，阴间就是我的房屋，我要睡在黑暗中，我要对朽坏说，你是我的父；对虫说，你是我的母亲、姐妹。但是，我连这样的指望也被关闭了！